
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

............................................................................................ 

 ذ / طارق عبد الجليلالأستا

       
 



 

 

 

 , ...... 5,  4,  3,  2,  1 = ع لدنوعة أعداد العد

 ٍجَ٘ػح الأػذاد اىطثيؼيح 

 , ...... 5,  4,  3,  2,  1,  0 = ط

 ٍجَ٘ػح الأػذاد اىصذيذح 

 ,....  3-,  2-,  1-,  0,  1,  2,  3....,  =   ص

 د اىصذيذح اىظاىثح ٍجَ٘ػح الأػذا

 ,....  3-,  2-,  1- = ــ  ص

 ٍجَ٘ػح الأػذاد اىصذيذح اىَ٘جثح

 , ...... 5,  4,  3,  2,  1 =  + ص

 

 

 

  -: أكنل ما يأتى      

 ىيض ٍ٘جثا ً أٗ طاىثا ً  .......... اىؼذد( 1)  
 ... ............... أمثز ػذد صذيخ طاىة ٕ٘( 2)  
 .............. ٕ٘صذيخ ٍ٘جة أصغز ػذد ( 3)  

 ......... ٕ٘غيز ٍ٘جة أمثز ػذد صذيخ ( 4)  
 ........ ٕ٘ غيز طاىة أصغز ػذد صذيخ ( 5)  

 ...........ني  ........   ني. ...... ...=   ص( 6)  

 ......... ني.. .........=    ص ( 7)  

 ...............=  ــ  ص    + ص ( 8)  

ــ  ص( 9)   ـ ـ  ...............= ــ ص ــــ ـ

ـ  ص  ( 11)  ـ ـ ـ  ...............= ط   ــــ ـ

 ............. ني .............= ط( 11) 

 ...............=  + ص  ــــ ــ ـــ ط   ( 12) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ملاحظات يامة 

 ط   صفر,             ط     + ص

   ص   صفر,            ص     + ص

   ص  ــ  ص       ,                ص     ط
 

 
 

ٕٚ اىَظافح تيِ ٍ٘قغ ا   اىقيَح اىَطيقح ىيؼذد

 ا   اىؼذد

ٗ ٍ٘قغ اىصفز ػيٚ خػ الأػذاد ٗ ٕٚ دائَا ً 

 ٍ٘جثح 

 ا       ٗ يزٍش ىٖا تاىزٍش
  

 

 

  -: أكنل ما يأتى        

     ّفضىَٖا ..... ....    مو ػذد ٗ ...  (1) 

....................... 

ػِ ..............لأَّٖا يثؼذاُ ّفض 

 .   ) ٗ (............  .... ّقطح

(2)     5      =5 

(3)  -5     =5  

 صفر =     صفر   (4)

(5) - -7     =  -7  

 

 الوحدة الأولى
 ( مجنوعة الأعداد الصحيحة1)

 1  اتـــــبـتدري

 صفر

  

    
    

 ص 

 ط

   + ص
 صفر ــ ص

 

 القينة المطلقة للعدد الصخيح

 

 2  اتـــــبـتدري

1 

-1 

1 

 صفر

 صفر

 صفر  + ص  ــ  ص

 
   ــ  ص ط

Z 

 ط

   ــ  ص

 صفر  + ص

 صفر 

 

 معلوشه

 القينة المطلقة

 المصافة

 الصفر

1 

1 
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 ٍثو ػيٚ خػ الأػذاد اىصذيذح مو ٍِ الأػذاد 

  , صفر 4,  3 -

 

 

 

أمرة ٍؼن٘ص  مو ٍِ الأػذاد ) اىَؼن٘ص       

 اىجَؼٚ (

  7 ,  صفر , 9-,  113         

 المعلوس الجنعى      العدد             

          113          -113 

          -9            9 

 صفر     صفر                 

          7              -7 

       

 قينة العدد الصخيح  ب  فى الحالات الاتية حدد      

 ................ب =  =  ب                9-  (1)

 ................ب = =  ب                   9     (2)

 .....................ب =                7ب    =      (3)

 

 الآتية صخيخة التى تجعل العبارات    ا  قينةأوجد       

(1)-5  -1    ,0    ,-3   ,ا 

 

   2    ,5   ,-3 5    ,-2   ,-3ا(2)

 

 

 4,  4-, 2,  2-,   0=4,   0,   4-نيا,    2(3)

 

 

   + ص  ــــ ــ ـــ ط  ا(4)

 

 

 أكتب لدنوعات الأعداد الآتية بطريقة الصرد      

 3يذح الأقو ٍِ ٍجَ٘ػح الأػذاد اىصذ (1)
2  ,1  ,0 ,-1  ,-2  , -3  , -4  ,...... 

 

ٗ أمثز   6ٍجَ٘ػح الأػذاد اىصذيذح الأقو ٍِ (2)

ٍِ-2 
5   , 4  ,  3 ,  2  , 1  , 0  , -1  

ٍجَ٘ػح الأػذاد اىصذيذح اىشٗجيح غيز (3)

 اىَ٘جثح
 0 ,-2  ,-4  , -6  ,...... 

 

 2-ٍِ  ٍجَ٘ػح الأػذاد اىصذيذح الأمثز(4)
 -1 ,0  ,1  , 2   ,3   ,...... 

 

 5-ٍجَ٘ػح الأػذاد اىصذيذح الأقو  ٍِ (5)
 -6 ,-7  ,-8  , -9   ,...... 

 

 3,    4-ٍجَ٘ػح الأػذاد اىصذيذح تيِ  (6)
 -3 ,-2  ,-1 , 0  ,1  , 2 

 

 

(ٍجَ٘ػح الأػذاد اىصذيذح اىظاىثح اىرٚ 7)

 4 ٍِذنُ٘ اىقيَح اىَطيقح لأٙ ٍْٖا أمثز 

 -5  ,-6 ,-7  ,-8  , -9   ,...... 

 

 

 أمرة أقزب ػذد صذيخ يجؼو اىؼثارج صذيذح       

 

(1  )-4 >  .........   (2)   2   <  .........    

(3  )-6 < .........    (4 )-6  > ......... 

 ......... > صفز (6)   ......... < صفز   (5)
 

 3  اتـــــبـتدري

1 

3 1 4 2 0 -1 -2 -3 -4 

2 

3 

9 

9 

 7-أو  7

4 

 5-=  ا

 3-و أ 5=  ا

 2-=  ا

 صفر=  ا

5 

6 

-5 

-5 

-1 

3 

5 

1 

2 
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  ىأكنل ما يأت       

ـ  ص (1)  ـ   ....................= ط  ني ــ ـ

ـ  ص  (2)  ـ   ....................= ط   ــ ـ

ـ  ص  (3)  ـ   ...............=  + ص  ني ــ ـ

ـ  ص  (4)  ـ   ................=  + ص  ــ ـ

ـ  ص  (5)  ـ   ...............=  ــ  ص  ني ــ ـ

ـ  ص  (6)  ـ   ...............=  ــ  ص   ــ ـ

ـ  ــ  ص  (7)    .................= ط  ني ـ

ـ  ــ  ص  (8)    ..................= ط   ـ

  ....................= ط  نيـ   + ص  (9) 

ـ  + ص  (11)   ....................= ط   ـ

   ــ  ني ص صفر =  صإىٚ تاىْظثح  + صمكملة  (11)

 ط =  صإىٚ  تاىْظثح  ــ  صمكملة  (12)

   ــ  ص =  صتاىْظثح إىٚ  طمكملة  (13)

 

  hأٗ أٗ  f أٗ بوضع الرمس المهاشب أكنل        

   ص... ........ 8- (1)   

   ص.. ...... 4و5   (2)   

   ص. .........        (3)   

 

   ص. ............ ط  (4)  

ـ   + ص  (5)    ط   ........ ـ

   ص. ........15   (6)  

   ص. ..............صفر  (7) 

  ــ  ص ..........    65-    (8) 

   ــ  ص. ..........  65-     -  (9) 

  ــ  ص................. صفر  (11)  

    + ص................. صفر  (11)  

 

 

  

 

 

 

 

 أٙ ػذد صذيخ طاىة أصغز ٍِ اىصفز 

ز ٍِ أٙ ػذد صذيخ أٙ ػذد صذيخ طاىة أصغ

 ٍ٘جة  

 

 

       

  7,  5-,  1,  3,  1-رتب تصاعدياً     (1)  

 7,  3,  1,  1-,  5-الترتيب 

 

 5,  8-,  1-,3,   11-,  1رتب تهازلياً      (3)  

 11-,  8-,  1-,  1,  3,  5الترتيب   

 

 0, 22-,  17-,  8   - , 9-,  6رتب تصاعدياً  (2) 

 9-,  6,  0,   8   -,   17-, 22-الترتيب

 

 أو =  فينا يلى :  >أو  <ضع علامة         

  (1)   -7 ............... -9 

  (2)      3 ............... -13 

 صفر ............... 4-   (3)  

  (4)   -11   ............. 11 

  (5)   -7 ..............       - -5 

  (6)  30 ............... 103  

  (7) 3   +-3     .... .....8 

 

7 

      ص

   ط

      ص

   +  ص

      ص

   ــ  ص

     ص

Z 
 

   + ص
  

   ط

8 

13 

5 

   
 

h
  

 
h

   

 
  

 
 


   

 
   
 

h 

   
 

 ( ترتيب الأعداد الصحيحة2)

 1  اتـــــبـتدري

1
1 

2 

>
  

 >
  

 
<

  

 

<
  

 

=
  

 

<
  

 
<

  

 

h 

h 
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أمرة اىؼذد اىصذيخ اىظاتق ٗ اىؼذد اىصذيخ اىراىٚ 

 , صفر  23-,  15, 7-:   ػذد صذيخ فيَا ييٚ ىنو

 العدد الصابق     العدد الصخيح   العدد التالى       

   -6                     -7                                -8 

      16                                          15                   14 
  -22                 -23                -24  

 1-               صفر                     1       

 

 

   دذد اىَقذار  اىثاتد اىذٙ ذرشايذٓ الأػذاد 

ثلاثح أػذاد ذييٖا اىصذيذح فيَا ييٚ , ثٌ أمَو ت

 ٍثاشزج 

  

   (1)-7  ,- 6  ,-5  ,........  ,..... ... ,......... 

 1  المقدار الجابت

 

  (2)-2  ,0  ,2 , 4  , ........  ,..... ... ,......... 

 2  المقدار الجابت

 

(3)-50  ,-40,-30 , ..........  ,...... ... ,....... 

  10  المقدار الجابت

 

(4)-20  ,-18,-16 , ..........  ,........ ,..... 

 2  المقدار الجابت

 

(5)7  ,3,-1 , ..........  ,...... ... ,....... 

 4-  المقدار الجابت

 

(6)-4  ,0,  4  , ..........  ,...... ... ,....... 

 4  المقدار الجابت

 

 

 : أكتب كل مما يأتى بطريقة الصرد        

     3- <  ا,   ص  ا : ا = س   (1)   

 - 2 , -1 ,   0  ,  1  ,   2  ,  3  ,   ...... 

 

     Y -2  ا,   ص  ا :ا م =   (2)    

 - 2 , -3 ,   -4  ,  -5  ,   -6  ,  -7  ,   ...... 

 

    5  >  ا  Y   1 -,   ص  ا : ا ع =  (3)     

-1 , 0  ,  1  ,   2  ,  3  ,   4   

 

   صفر    Y  ا  >  5 -,   ص  ا : ا ل=    (4)   

-4  ,-3  ,  -2  ,   -1  ,  0      

 

    5  >  ا   >   4 -,   ــ  ص  ا : ا ن =    (5)   

-3 ,  -2  ,   -1    

 

    4  >  ا   >   2 -,   +  ص  ا : ا ك = (6)   

3 ,  2  ,   1    

  ػثز رٍشيا ً تطزيقح اىصفح اىََيشج          
 

 مجموعة الأعداد الصحيحة السالبة  (1)

    صفر     >  ا,   ص  ا : ا =   ــ  ص

 
 مجموعة الأعداد الصحيحة الفردية  (2)

  2تقبل القسمة على  لا  ا,   ص  ا : ا =   ف

 
 مجموعة الأعداد الصحيحة الزوجية السالبة  (3)

  2تقبل القسمة على     ا,   ــ  ص  ا : ا =   ز

 13, 3-مجموعة الأعداد الصحيحة المحصورة بين (4)

    13  >  ا   >   3 -,      ص  ا : ا ك = 

 

3 

4 

-4  
 

-3  
 

-2  
 

6 
 

8 
 

10 
 

-20 
 

-10 
 

0 
 

5 

-14 
 

-12 
 

-10 
 

-5 
 

-9 
 

-13 
 

8 
 

12 
 

14 
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 ّاذج جَغ ػذديِ صذيذيِ ٍ٘جثيِ = ػذد ٍ٘جة 

 ّاذج جَغ ػذديِ صذيذيِ طاىثيِ= ػذد طاىة    

٘جة ٗ ّاذج جَغ ػذديِ صذيذيِ أدذَٕا ٍ    

 الآخز طاىة  = ػذد ٍ٘جة أٗ طاىة اٗ صفز  

 

 

 

   عنلية الجنعخواص أولاً    

 خاصية الإنغلاق   

   ص  ب   ,       ص      ا إذا كاى 

  ص ج  فإى         ج=  + ب ا و كاى 

 ص فًٚ  أٙ أُ  ػَييح اىجَغ ٍَنْح دائَا 

 

 بدال  خاصية الإ   

              اب + =  + ب ا

 

 خاصية الدمج     

 ص ج  ,   ص  ب   ,       ص      ا إذا كاى

                (ب+ ج )+  ا = + ج(+ ب  ا )= + ب+ ج ا

 

 خاصية المحايد الجنعى    

 الصفر     ٕ٘  ص اىَذايذ  اىجَؼٚ فٚ

   ا =  0+  ا

 خاصية المعلوس الجنعى    

 صذيخ  ىٔ ٍؼن٘ص جَؼٚ ػذد  مو 

 صفر= معاً    َٖاٗ ّاذج جَؼ

  ا -يو   ا اىَؼن٘ص اىجَؼٚ ىيؼذد

  ا يو   ا- ٗ اىَؼن٘ص اىجَؼٚ ىيؼذد

 طرح عنلية الخواص اً  ثاني

ػَييح اىطزح ٍغيقح ٗ ىيظد إتذاىيح ٗ ىيظد داٍجح 

 ص فٚ

  ص ػَييح اىطزح ٍَنْح دائَا ً فٚ
 

 

 

 أكنل ما يأتى       

   (1)   -6  +4  =-2  

   (2)  -5  +8  =3  

 (3) (-6( + ) -3)  =-9 

  (4)     -3-2=-5  

 خاصية المعلوس الجنعى  صفز = 4+  4- (5)  

 الإبدال خاصية    3+  4 = 4+  3     (6) 

 المحايد الجنعى خاصية    3 = 0+  3   (7) 

  

    6-, 2 , 4 , 2-   = س إذا كانت       

 صالأعداد الصخيخة  , لدنوعةسما العلاقة بين   

مغلقة بالهصبة لعنلية جمع الأعداد الصخيخة  سيل   

 أم لا ؟

  ص س أولاً 

 س  h 6 = 4+  2 ثانياً 

 ىيظد ٍغيقح تاىْظثح ىؼَييح اىجَغ سإذى 

 تحقق مو خاصية انغلاق الجنع و الطرح على كل مما يأتى        

   1 ,0 ,1-   = س   (1)    

 نع أولاً  بالهصبة للج

( -1) +( -1)  =-2 h  س 

 ىيظد ٍغيقح تاىْظثح ىؼَييح اىجَغ سإذى 

 ثانياً  بالهصبة للطرح 

( -1)- (1)  =-2 h  س 

 ىيظد ٍغيقح تاىْظثح ىؼَييح اىطزح سإذى 

 ( جمع و طرح الأعداد الصحيحة3)

  ص خواص عنليتى الجنع و الطرح فى

 1  اتـــــبـتدري

1 

2 

3 

5 



   2  , 1  , 0 ,1- ,2-   ل =   (2)     

 أولاً  بالهصبة للجنع 

1 +2  =3 h  ل 

 ىيظد ٍغيقح تاىْظثح ىؼَييح اىجَغ ل           إذى

 ثانياً  بالهصبة للطرح 

( -2)- (1)  =-3 h  ل 

 ىيظد ٍغيقح تاىْظثح ىؼَييح اىطزح ل        إذى

 

  لإيجاد ناتج   صاشتددم خواص عنلية الجنع فى         

  (1)  (-17 + )19 +17 

 

 الإبدال    19+ 17( + 17-)= 

 د مجال  19+  (17+  17-)= 

 علوس الجنعى الم                   19+ 0= 

 ايد الجنعىالمح                      19 =  

 

(2)  -120  +17 +131 

 الإبدال    17+ 131+  120-= 

 د مجال  17+  (131+  120-)= 

 =11 +17                      

  = 28                       

 

  (3)  2015  +180+  (-1015) 

 الإبدال   180+  (1015-+ )  2015= 

 د مجال  180+  ((1015-+ )  2015)= 

 =1000 +180                      

  = 1180                       

 

  hأٗ أٗ  f أٗ أكنل بوضع الرمس المهاشب         

 ص..........  3+     9-    (1)  

 ص..........    9     (2) 

 

 

 
 ص..........        (3)  

 

 ص..........        (4)  

 

 ص..........        (5)  

 

 ص..........    ,        3-      (6)  

 
 ً  جْيٖا 6220أٗدع راٍٚ تاىثْل ٍثيغا ً قذرٓ             

 جْيٖا ً ثٌ قاً تإيذاع  1211ثٌ طذة ٍثيغا ً قذرٓ 

 جْيٖا ً . مٌ رصيذٓ تاىثْل ؟ 2110ٍثيغ آخز قذرٓ 

 جْيٖا ً  7119=  2110+  1211 – 6220رصيذ راٍٚ تاىثْل = 

 
 60ٍرزا ً ذذد ٍظر٘ٙ ططخ اىثذز  ارذفؼد  90ػَق غ٘اصح ػيٚ 

اطرخذً اىؼَييح اىذظاتيح اىَْاطثح ىذظاب اىؼَق اىجذيذ   ٍرزا ً

 .ىيغ٘اصح 
-90  +60   =- 30  

 ٍرزاً ذذد ٍظر٘ٙ ططخ اىثذز  30العنق الجديد =

 
 طجو ٍيشاُ اىذزارج درجح اىذزاج تَذيْح طاّد ماذزيِ اىظاػح

 تيَْا فٚ فرزج اىظٖيزج طجيد  م  5 3 -  يواىثاىثح تؼذ ٍْرصف اىي
  ادظة اىشيادج فٚ درجح اىذزارج .م.  5 11   درجح اىذزارج

 5 14(=  3-)  – 11= اىش يادج فٚ درجح اىذزارج

 

 

 

 الإبدال و الدمج اشتددم خواص 

(1)  -74  +65 +74( +-65) 

 الإبدال            (65-+ )65+ 74+  74-=
 الدمج    ( (65-)+ 65(+ )74+  74-)=

 المعكوس الجنعى                    صفز + =   صفز
  =  صفز

  

 
 

4 

5 

3 

5 
  9 

7+7 

6-6 

8 

7 

11 

   
 
  
 

h
   

 h 

   
 

f 

6 

7 

8 

9 
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 الإشاراخ  ظزبقاػذج 

      -×- + =            ,+ = + × +  

 جثح ظزب الإشاراخ اىَرشاتٖح يؼطٚ إشارج ٍ٘  

     ×+-  =-            ,-  = + ×-  

 ظزب الإشاراخ اىَخريفح يؼطٚ إشارج طاىثح    

 

 الإشاراخ  قظَحقاػذج 

          -  ÷- + =            , +÷ + = +  

 الإشاراخ اىَرشاتٖح يؼطٚ إشارج ٍ٘جثح  قظَح  

       +  ÷-  =-        ,    -  ÷  = +-  

 فح يؼطٚ إشارج طاىثح  الإشاراخ اىَخري قظَح  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   طربعنلية الخواص أولاً  

 خاصية الإنغلاق   

   ص  ب   ,       ص      ا إذا كاى 

  ص ج  فإى         ج=  ب×  ا و كاى 

 ص ػَييح اىعزب ٍَنْح دائَا ً فٚأى أى   

 بدال  خاصية الإ   

              ا× ب  = ب×  ا
 

 خاصية الدمج     

 ص ج  ,   ص  ب   ,       ص      ا إذا كاى

                (ج× ب )×  ا = ج× (ب ×  ا )= ج× ب×  ا
 

 
 خاصية المحايد الطربى    

  1يو     صالمحايد  الطربى فى 

   ا =  1 × ا

 

 خاصية التوزيع    

 ص ج  ,   ص  ب   ,       ص      ا إذا كاى

                   ج×  ا ب + ×  ا  = (ب+ ج )×  ا
                   ج×  ا  -ب ×  ا  = (ج  -ب )×  ا

 

 قصنة عنلية الخواص اً  ثاني

ٍغيقح ٗ ىيظد إتذاىيح ٗ ىيظد  اىقظَح ىيظدػَييح 

 ص داٍجح فٚ
 

 

 

 

(1)     -3  ×-2  =6 

(2)     -3  ×2  =- 6 

(3)      3  ×-2 =-6 

(4)      9  ×-(-8) =9  ×8  =72 

(5)     -3  ×-2  ×-4 =-24    

(6)     -12 ÷ -4  =3 

(7)    -12 ÷    4  =- 3 

(8)      12  ÷ -4 =-3      

 
 
 المحايد    المعلوس  الإملانية الإبدال   الدمج    الإنغلاق          

 نامملهة دائ 4- , 4دالدة   الصفر   مغلقة    إبدالية     نعالج

 نامملهة دائ    ــــــــــــــــ        1    دالدة  مغلقة    إبدالية     الطرب

 ىيظد    ــــــــــــــــ    ىيظد  ىيظد  ىيظد    مغلقة  الطرح 

 ىيظد ــــــــــــــــ       ىيظد  ىيظد  ىيظدىيظد   القصنة

 ( ضرب و قسنة الأعداد الصحيحة4)

ػَييح اىعزب يرٌ ظزب ػْذ إجزاء 

 اىؼذد× الإشارج ثٌ اىؼذد × الإشارج 

 

ٗ ػْذ إجزاء ػَييح اىقظَح يرٌ قظَح 

 اىؼذد÷ الإشارج ثٌ اىؼذد ÷ الإشارج 

 

 1  اتـــــبـتدري

  ص فى واص عنليتى الطرب و القصنةخ

 ملدص الخواص
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   أوجد ناتج ما يأتى

(1)     (-131 ) × (-3 )  =393 

(2)     5 × (-4 )  =-20 

(3)      -8 × 1  =- 8  

(4)     (-9 ) × 7 =  - 63 

 صفز  =  ( 11-) × صفز     (5)

(6)     - (-6) × (-2 )  =6  ×-2  =-12 

(7)     - (-5) ×- (-11 )  =5  ×11 =  55 

 

 

القصنة فى الحاليتين التاليتين و ماذا خارج أوجد      

 تصتهتج ؟

 49 =×         35=     ÷  35=  ( 7÷ 5) ÷ 35أ 

 

 1=  7÷  7 =  7÷( 5 ÷ 35 )أ

 الإشتهتاج   عنلية القصنة غير دالدة

 

  

  فى كل حالة مما يلى  س أوجد قينة        

                    45=  ص × 5 (1)  

   9=  5÷  45=  ص    
 

            27=  ص × 3-(2)  

   9-=   ( 3-)÷  27=  ص     

 
             24-=  ص × 4 (3)  

   6-=   4÷  24-=  ص    

 
 13-×   ( 5  ×  9- )=   ( 13-  ×  5 ) × ص(4)  

   9-=  ص  
 

 

 أوجد ناتج ما يأتى بطريقتين :       

 ى ( 1-) + 4غ×  ( 4-)    (1) 

 الأولى   الطريقة

 ى ( 1-) + 4غ×  ( 4-) 

 12-= ى3غ×  ( 4-) =

 

 الجانية    الطريقة

 ى ( 1-) + 4غ×  ( 4-) 

 اصية التوزيعخ    ( 1-) ×  ( 4-) + 4×  ( 4-)= 

 = -16   + 4  =-12     

 

   ( 11-) × ى ( 3-) + 5غ     (2)

 الأولى   الطريقة

   ( 11-) × ى ( 3-) + 5غ

 = 2   × (-11 )      =-22     
 

 الجانية    الطريقة

 ى ( 3-) + 5غ×  ( 11-)

 اصية التوزيعخ ( 3-) ×  ( 11-) +   5×  ( 11-)= 

 = -55   + 33  =-22      
  

  اشتددم خواص الإبدال و الدمج و التوزيع                  

(1)  63 ×  85  +63× 15 

 اصية التوزيعخ       (15 + 85) × 63 =

= 63 × 100  =6300 

 

 

(2)  54 ×  117 -  54× 17 

 اصية التوزيعخ     (17   -117 ) ×54 =

= 54 × 100  =5400 

 2  اتـــــبـتدري

1 

2 

5 

7 

7 

5 

3 

4 

5 
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 الضرب المتكرريقصد ب أ
 تكرار ضرب العدد في نفسه عدد من المرات

 4 =    4×  4×  4فمثلا" 

 3هو المتكرر يسمى الأساس , العدد  4العدد  أ
  مرات تكرار الضرب و يسمى الأس هو عدد

 

 4 للعدد الثالثةبالقوة   4يسمى  أ

 4 للعدد الثالثةبالقوة  64 لذلك يسمى  64  = 4 أ

  للعدد تسمى مربع العددالقوة الثانية  أ
  القوة الثالثة للعدد تسمى مكعب العدد أ

 

  بصفة عامة

فان        ص      ااذا كان 

ن ان من المرات =..........     ×ا×ا×  ا 

 

 

 

الأساسات المتشابهة يؤخذ  ضربحالة ( فى 1)
 نجمع الأسس  وأساس مشترك

  2×2=2

اأ
م

ا ×
ن

ا=
نم + 

 الأساسات المتشابهة يؤخذ  قسمة( في حالة 2)
 نطرح الأسسو أساس مشترك

2 ÷   2=2

ا أ
م
ا ÷ 

ن
ا=

ن -م 

 

 

 
 
السابقة يتم  عدم توفر شروط القواعد ( في حالة3)

  كــــــــــــــــــــــــــــــفـبال الحل

 1مثال

 2+   2  =2  ×2  ×2   + 2  ×2= 8 +4=12 

 2مثال

 2-   2  =2  ×2  ×2   - 2  ×2= 8 -4=4 

 3مثال

4  × 2 =4  ×4  ×4   × 2  ×2= 64 ×4=256 

 4مثال

4  ÷ 2 =4  ×4  ×4   ÷ 2  ×2= 64 ÷4=16 

 

 ما عدا الصفر 1عدد صحيح أس صفر = أى (4)

5
1    =1       

 ,( -3) 
1  =1    

  ,
  -3 

1 =- 1    
   

ا أ
م
ا ÷ 

م
ا=

م –م 
ا=

1
 =1    

 

 

 إذا كان الأساس عددا ً سالبا ً مرفوعاً لأس  (5)

 زوجى كان الناتج موجبا ً
 
 فردى إذا كان الأساس عددا ً سالبا ً مرفوعاً لأس  

 سالبا ً كان الناتج 
 

      ( -3) 
2  =9          

   ,( -3) 
3  =-27    

    

          -3 
2 =- 9    

        ,  -3  
3  =-27    

      

                                      3  
3 =   27    

   

    

 (5  )= 5   مربع العدد (6)
2  =25           

 (5- )= 5-  مربع العدد     
2  =25   

 (5  )= 5   العدد مكعب     
3 =   125                   

 (5- )= 5-  العدد مكعب     
3 = - 125                  

 

 ( الضرب المتكرر5)

 قواعد هامة
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 : أوجد ناتج ما يأتى      

(1)  5 
2

×5 
3

= 5 
5

= 3125  

(2) ( -7) 
2 

 =  -7  ×-7 = 49
 

           

(3) ( -5) 
2 ×2 

2
=  25   × 4 = 111            

(4) ( -2) 
4 +( -3) 

3 =  16   +( -27) = -11            

(5) ( -1) 
111

+( -1) 
111

           صفر = (1- )+   1  =

(6) ( -4) 
3 ×( -1) 

5 =  -64 × -1 = 64            

(7)  2 
3

+2 
2

= 8  +4 = 12 

(8) 3 
7

 ÷3 
4

= 3 
3

= 27
 

(9) ( -6) 
5

÷( -6) 
3

= ( -6) 
2
 =36           

(11)( -5) 
5

÷   5 
3

=-5 
5

÷   5 
3

=-5 
2

=-25          

(11) 5 ×5 
3

= 5 
4

= 625
 

 رتب تصاعدياً        

( -2) 
5

, ( -3) 
2 

, ( -4) 
1 

, ( -1) 
15

,  - 3 
2 

 9 -     ,   1-       ,   1 ,        9    ,  32-  الفك
 ترتيبال

( -2) 
5

, - 3 
2

, ( -1) 
15

, ( -4) 
1

,  ( -3) 
2 

 

  اً رتب تهازلي        

 10
 2

, ( -1)
 5 

,   100 
 2 

, ( -10)
 3

,  1000000
 

 1000000     , 1000- , 10000,  1-  , 100  الفك
 ترتيبال

1000000, 100 
 2

,   10
 2

, ( -1)
 5

,  ( -10)
 3

 

 

 4- = ج  ,    3ب=   ,          2-=    ا   إذا كان          

ا5  أوجد قيمة
2 

 ب +  ج 
3

 

 

5×(-2 )
 2

   ×(3 )    +(-4 )
 3

 

5×4  ×(3 )    +(-64 )
 

=60  +(-64 )=  -4 

 

         

 أو =  فينا يلى : >أو  <ضع علامة 

(1) 4 
2

 ............ 8 

(2) ( -6) 
2 

 ............ -12 

(3) 9 
2

 ............ ( -3) 
4
  

(4)       × 7 
5

 .......... 1 
 

 : أوجد ناتج ما يأتى        

 

(1) 
 
 
(2) 
 
 
(3)                                         
 
 
(4)  
 
 

8 
7-7

    8 
1 

 

 
(5)  
 

 

9 
9-7

   9 
2

 

 

(6)  
 

 

 

 

 
(7) 
 

 

 

 1  اتـــــبـتدري

1 

6 
4

× 6
5

 

6 
7

 

= 6 
9

 

6 
7

 

= 6 
2

 

 

6 
9-7

 

 

= = 36 

2 

3 

5 

1 

7 
5

 

> 

> 

= 

= 

6 

2 
6

× 2
5

 

2 
3

× 2 

= 2
 11

 

2 
4

 

= 2 
7

 

 

2 
11-4

 

 

= = 128 

( -3) 
3 × ( -3)

4
 

( -3) 
5

 
= ( -3) 

7 

( -3) 
5

 

 

= ( -3) 
2

 = 9 

( -8) 
3 × 8 

4
 

   ( -8) 
7

 
=   -8 

3
× 8 

4
 

     -8 
7

 

=   -8 
7

 

-8 
7

 

 

= = = 1 

9
 6

× ( -9) 
3

 

( -9) 
5

× 9 
2

 

  9
 6

× -9 
3

 

-9 
5

× 9 
2

 

 

  -9 
9

 

-9 
7

 

 

= = 

= = = 81 

( 2) 
5 × ( -2)

3
 

( -2) × 2 
4

 

=   2 
5

× -2 
3

 

-2 ×   2 
4

 

  -2 
8

 

-2 
5

 

 

= = = = 2 
8-5

 2 
3

 8 

(-4) 
11

× ( 4)
5

 

( 4) 
12

 

  -4 
11

× 4 
5

 

4 
12

 

= =   -4 
16

 

4 
12

 

 
= -4 

16-12
 = -4 

4
 = -256 

4 
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ٕ٘ ذراتغ ٍِ الأػذاد ٗفقا ًىقاػذج  اىَْػ اىؼذدٙ

 ٍؼيْح

مرشاف قاػذج اىَْػ ٗ يقصذ تٔ ا  اىَْػ ٗصف

 ىفظيا ً  اىرؼثيز ػْٖا

 

 

 

ثٌ أمَو اىَْػ تثلاثح أػذاد  امرشف قاػذج اىَْػ 

 ٍرراىيح

(1) 1  ,3  ,5  ,7 , 9  ,11  ,13   
 عن العدد السابق له 2كل عدد يزيد   
 
(2) 1  ,2  ,4  ,6 , 8  ,11  ,21     
 هعن العدد السابق ل 2كل عدد يزيد   
 
(3) 1  ,4  ,7  ,11  ,13  ,16  ,19    
 عن العدد السابق له 3كل عدد يزيد   
 
(4) 2  ,4  ,8  ,16 , 32  ,64  ,128     

 فى العدد السابق له 2كل عدد حاصل ضرب
 
(5) 2 ,8 ,32 ,128, 512  ,2148  ,8192    

 فى العدد السابق له 4كل عدد حاصل ضرب
 
(6) -6  ,-4  ,-2 , 1  ,2  ,4   

 عن العدد السابق له 2كل عدد يزيد 
 
(7)      ,      ,     ,      ,     , 
 

 2÷كل عدد ناتج قسمة العدد السابق له 
 
(8) 75 ,71 ,65  ,61  ,55  ,51     

 عن العدد السابق له 5كل عدد ينقص 
 
 

 

 
(9) 1  ,11  ,111  ,1111  ,11111  ,11111  

 فى العدد السابق له 11كل عدد حاصل ضرب
 
 

اىَؼثز ػِ اىرصَيٌ اىراىٚ ,  اطرْرج قاػذج اىَْػ 

  ثٌ امرة اىَْػ اىؼذدٙ اىَؼثز ػْٔ

(1) 
 

 

 

  4         7            11                13 
 13,  11,  7,  4 اىَْػ اىؼذدٙ

 عن العدد السابق له 3كل عدد يزيد   اىَْػ ٗصف 
 

(2)  

 

 

   1     3         6          11            15 

 15, 11,  6,  3,  1 اىَْػ اىؼذدٙ

حاصل جمع ترتيب العدد =كل عدد   اىَْػ ٗصف 
 أى أن  مع الترتيبات السابقة له  

 1=  1+  1ول = الشكل الأ
 3= 1+1+2الشكل الثانى = 
 6= 1+1+2+ 3الشكل الثالث =
 11= 1+1+2+ 3+4الشكل الرابع =

 15= 1+1+2+ 3+4+5الشكل الخامس =
 
 

كجم شهرياً ,إذا كان  3قرر حسن إنقاص وزنه بمعدل 
كجم . فكم شهرا ً يحتاجها من الوقت  91وزنه الحالى 
 كجم ؟  69للوصول إلى 
 العددى المعبر عن ذلك و صفه .اكتب النمط 

 النمط 
91 ,87  ,84  ,81  ,78  ,75  ,72  ,69 

 أشهر 7يحتاج 
 وصف النمط   
 عن العدد السابق له 3كل عدد ينقص 

 

 دية الأنماط العد( 6)

 1  اتـــــبـتدري

1  

3 

1  

6 

1  

12 

2 

1 

1  

24 

1  

48 

1  

96 

3 
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: جَيح رياظيح ذرعَِ ػلاقح اىرظاٗٙ  اىَؼادىح 

 تيِ ػثارذيِ رياظيريِ 

 

: جَيح رياظيح ذرعَِ ػلاقح اىرثايِ تيِ اىَرثايْح 

 ثارذيِ رياظيريِ ػ

 

: ٕٚ اىَجَ٘ػح اىرٚ يْرَٚ  ٍجَ٘ػح اىرؼ٘يط

 إىيٖا اىَجٖ٘ه ) اىزٍش ( فٚ اىَؼادىح أٗ اىَرثايْح 

 

: ٕٚ اىَجَ٘ػح اىرٚ ذذقق  ٍجَ٘ػح اىذو

 ػْاصزٕا اىَؼادىح أٗ اىَرثايْح 

 

ٕٚ ٍجَ٘ػح جشئيح ٍِ ٍجَ٘ػح  ٍجَ٘ػح اىذو

 اىرؼ٘يط
 

 درجح اىَؼادىح 

ىح تأمثز ق٘ج أٗ ) أص ( ٍزف٘ع ذرذذد درجح اىَؼاد

  ىٖا اىَجٖ٘ه ) اىزٍش (
 

 

 

 

دذد أٙ ٍَا ييٚ ٍؼادىح أٗ ٍرثايْح , ثٌ دذد اىذرجح 

  ٗ اىَجٖ٘ه

  1 = 7 –س  (1)
 معادلة من الدرجة الأولى فى مجهول واحد هو س 

 

 2 < 3+س 2 (2)
 متباينة من الدرجة الأولى فى مجهول واحد هو س

 

س 3  (3)
 2

– 5 = 14  

 معادلة من الدرجة الثانية فى مجهول واحد هو س
 

 5 =ص  2 –س   (4)
 معادلة من الدرجة الأولى فى مجهولين  س , ص

   
 باعتبار مجموعة التعويض 

 أوجد مجموعة حل المعادلة   3 ,   2   , 1 , 0  =ل 

 5 = 3 +س 
 

 5} 3=3 + 1يكون  1=عندما س
 إذن العدد صفر لا يحقق المعادلة 

 

 5} 4=3 + 1يكون  1=ندما سع
 لا يحقق المعادلة  1إذن العدد 

 

   5=3 + 2يكون  2=عندما س
 يحقق المعادلة  2إذن العدد 

 

 5} 6=3 + 3يكون  3=عندما س
 لا يحقق المعادلة  3إذن العدد 

    2     =مجموعة الحل                            

 
 باعتبار مجموعة التعويض 

 أوجد مجموعة حل المعادلة   3 ,   2   , 1 , 0  =ل 

 5 > 3 +س 
 

 5> 3=3 + 1يكون  1=عندما س
 إذن العدد صفر  يحقق المتباينة 

 

 5> 4=3 + 1يكون  1=عندما س
 يحقق المتباينة   1إذن العدد 

 

 5> 5=3 + 2يكون  2=عندما س
 يحقق المتباينة لا   2إذن العدد 

 

 5> 6=3 + 3يكون  3=عندما س
 لا يحقق المتباينة   3عدد إذن ال

  1 , 0 =مجموعة الحل                            

 الوحدة الجانية 
 من الدرجة الأولى و المتباينة  المعادلة( 1)

 1  اتـــــبـتدري

1 

2 

3 
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أوجد   4   , 3 , 2 باعتبار مجموعة التعويض 

 مجموعة حل المعادلة

 9 = 3 -س 4
 

 9} 5=3 - 2×4يكون  2=عندما س
 لا يحقق المعادلة  2إذن العدد 

 

  9=3 - 3×4يكون  3=عندما س
 حقق المعادلة ي  3إذن العدد 

 

 9} 13=3 - 4×4يكون  4=عندما س
 لا يحقق المعادلة  4إذن العدد 

    3     =مجموعة الحل                        

 
 باعتبار مجموعة التعويض 

    2   , 1 , 0   ,  1- , 2-  =ل 

 وجد مجموعة حل المتباينةأ

 2- < 1 -س 3
 

 2-< 7-=1 - (2-×) 3يكون  2-=عندما س
 يحقق المتباينة  لا 2-إذن العدد 

 

 2-< 4-=1 -( 1-×) 3يكون  1-=عندما س
 لا يحقق المتباينة  1-إذن العدد 

 

 2-< 1-=1 -( 1×) 3يكون  1 =عندما س
 يحقق المتباينة   1إذن العدد 

 

 2-< 2 =1 -( 1×) 3يكون  1 =عندما س
 يحقق المتباينة  1إذن العدد 

  

 2-< 5 =1 -( 2×) 3يكون  2 =عندما س
 يحقق المتباينة   2إذن العدد 

 

 2 , 1 , 0 =مجموعة الحل                   

 

 

 

 

 

 

 ص ج  ,   ص  ب   ,       ص      ا إذا كاى

 فإن   = ب ا وكان

  ب+ ج = + ج ا            

 ج  -ب = ج -   ا         

  ج× ب  = ج×  ا           

 1}ج   ,        ج÷ ب  = ج÷  ا            

 

 

 

  كل من أوجد مجموعة حل المعادلات الآتية فى

ـ  ص  , ط    ,  + ص ,   ــ  ص    ـ
 

  للطرفين 6-بإضافة   9=  6ص +          

  6- 9=   6-6ص +          
   3=  ص          

  حل آخر

   9=  6ص +         

 6- 9=   ص       

   3=  ص 

    3     =   + ص فى .حم,,, Z =   ــ  ص فى م.ح

ـ  ص فى م.ح,,,    3     =  ط فى م.ح     3     =   ـ

 

   3=  2 -ص 

   2+  3ص = 

   5ص = 

    5     =   + ص فى م.ح,,, Z =   ــ  ص فى م.ح

ـ  ص فى م.ح,,,    5     =  ط فى م.ح     5     =   ـ

 

4 

5

3 

 من الدرجة الأولى  حل المعادلة( 2) 
 فى مجهول واحد

 1  اتـــــبـتدري

1 

2 

13 

         specialist 01063815400        طارق عبد الجليلأ/                              

 
 



    13=  1ص + 2            

    1 - 13ص = 2            

 ( 2) ÷           12ص = 2 

 12=  ص2            

              2       2 

            6ص =   

    6     =   + ص فى م.ح,,, Z =   ــ  ص فى م.ح

ـ  ص فى م.ح,,,    6     =  ط فى م.ح     6     =   ـ

 

       23 -=  9ص + 4            

      9 - 23 -=  9+ ص 4           

 ( 4) ÷           32 -ص = 4 

            32 -=  ص4            

              4         4 

                 8 -ص =   

 Z =   + ص فى م.ح,,, 8 - =   ــ  ص فى م.ح

ـ  ص فى م.ح,,,Z =  ط فى م.ح     8 -     =   ـ

 

       8=  1ص + 3            

       1- 8ص  = 3           

 ( 3) ÷           7ص = 3 

            7 = ص3            

              3      3 

            7=  ص  

                  3 
           

 Z =   + ص فى م.ح,,,Z =   ــ  ص فى م.ح

ـ  ص فى م.ح,,,Z =  ط فى م.ح  Z =   ـ
 

 

 72ثاله أصبح الناتج عدد إذا أضيف إليه ثلاثة أم 

     س3 =س  و ثلاثة أمثاله  =نفرض العدد 

       72ص = 3ص + 

 ( 4) ÷            72ص = 4     

           72= س 4    

     4       4 

    18 =إذن العدد        18ص =    

 

  

  
 

       9ص = 2 - 3            

       3- 9ص  = 2 -          

 ( 2 -) ÷           6=  ص  2 - 

            6 =    ص2 -            

              - 2      - 2 

           3 -=  ص         
                    

 Z =   + ص فى م.ح,,, 3 - =   ــ  ص فى م.ح

ـ  ص فى م.ح,,,Z =  ط فى م.ح   3 - =   ـ

 
 
 

 364إذا كان عدد تلاميذ مدرسة إبتدائية 
لميذا ً و كان عدد البنات يزيد عن عدد البنين ت

 . أوجد كل من عدد البنين و عدد البنات 11بمقدار 
 

    11 + س = البناتعددس  و = البنينعدد نفرض 
 

   364=   10+  ص ص + 

   364=   10+  ص2   

 10-  364=    ص2 

 ( 2) ÷          354=    ص2 

           354 =   ص2
  2          2 

          177=    ص  
 

  اً ولد 177 = البنينعددإذن 

 بنتاً  187 =11 + 177 = البناتعددو

3 

4 

5 

6 

7 

8 
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 ص ج  ,   ص  ب   ,       ص      ا إذا كاى

 فإن   ب < ا وكان

  ب+ ج < + ج ا            

 ج  -ب  < ج -   ا         

 )عدد موجب( 1 <جإذا كان   ج× ب  < ج×  ا           

 )عدد سالب( 1 >جإذا كان   ج× ب  > ج×  ا     

 )عدد موجب( 1 <جإذا كان   ج÷  ب   < ج÷    ا

 )عدد سالب( 1 >جإذا كان   ج÷  ب   > ج÷    ا

            

   ب  ج .....  ج   افإن   1 >ج,   ب < ا كانإذا  
 

 

 

        

 ط س  حيثالآتية تباينة أوجد مجموعة حل الم
    على خط الأعدادو مثل الحل 

 7 > 4 +س   

 4 - 7 >س    

 3 >س    

    0 , 1 , 2     =  ط فى م.ح

 

 

 

        

 ص س  حيثالآتية تباينة أوجد مجموعة حل الم
  و مثل الحل على خط الأعداد

 Y5 7 -س 3  

 Y 5+ 7س 3

 Y 12   ÷ (3 )س  3  

   Y 4س            Y 12  س3   

     3          3   

 ......  , 2-, 1- ,  0 , 1 , 2  , 3 ,4  = ص فى م.ح

 

        

 ص , طفى الآتية تباينة أوجد مجموعة حل الم
  و مثل الحل على خط الأعداد

 33>س8 -1    

 1 - 33 > س8 -         

  (8 - ) ÷      32 > س8 -      

           23 <   س8 -   

     - 8       - 8  

   4 -<س          

  

  ...............,  4 , 3 , 2  , 1 ,0  = ط فى م.ح

 

  

 

 ......  ,2 ,  1 , 0 , 1-  , 2- ,3-  = ص فى م.ح

 

 

 

 عبر رمزيا ً عن كل مما يأتى :        

  5- >س                    5-(  س أصغر من 1)

 X 3س             3س أكبر من أو تساوى  (2)

 Y 2س           2س أصغر من أو تساوى  (3)

 5 >س >2     2و أكبر من  5س أصغر من  (4)
 1و أكبر من  7س أصغر من أو تساوى  (5)

 Y 7س  >1                                             
 و أكبر من أو 1س أصغر من أو تساوى  (6)

 Y 1س  Y 4-                             4-تساوى  
 

  ص س  أكمل حيث        
 

 3-<فإن س 2 < 5 +إذا كان س  (1)
 

 X 2 , سX4س 2فإن  1X5 +س 2إذا كان (2)
 

 Y 3 , سY 9س 3فإن Y8 1 -س 3إذا كان (3)
 

 ............ فإن س 11 >س 2 -إذا كان  (4)
 
 

 

4 2 0 -1 -2 -3 -4 1 3 

3 

4 2 0 -1 -2 -3 -4 1 3 

 1  اتـــــبـتدري

1 

2 

4 2 0 -1 -2 -3 -4 1 3 

 من الدرجة الأولى  حل المتباينة( 3) 
 فى مجهول واحد

4 2 0 -1 -2 -3 -4 1 3 

4 

5 

15 



 

 

 

 

 

 

  بين نقطتين على خط مستقيم المسافة

 ء                                         ج      و      ا                  ب   
 

 

 هى عدد وحدات  ب , ا المسافة بين النقطتين

  ب ا أو  ؛ا ب و تسمى طول  ب,  ا الطول بين

  

  وحدة طول   3 =  1 – 4  =  ا – ب  = ب ا
 

   ( 1-)  – ( 4-)  =  ء – ج  = ء ج

 

  وحدة طول   3 =     3-   =     1+ ( 4-)     =

 

 

  فى مستوى الإحداثيات المسافة بين نقطتين 

 

 

 

 فى مستوى إحداثى متعامد حدد مواضع

 (  , 5,  2-) ء,( 1,  3)  ب, ( 1,  2-)  االنقاط

 ب ج ء اثم تحقق من أن الشكل  ( 5, 3)  ج
  و أوجد محيطه و مساحته  مستطيل 

  وحدة طول   5 = ب ا

 وحدة طول   5 = ء ج 

 وحدة طول   4 = ج ب,   وحدة طول   4 = ء ا

 

فيه كل ضلعين متقابلين متساويان  ب ج ء االشكل

  زواياه قوائم ب ج ء االشكل الطول و فى

 مستطيل ب ج ء   االشكل إذن
 

  2×العرض(+) الطول= محيط المستطيل 
 ٗدذج غ٘ه  18 =  2×(5+4) =       

    العرض×الطول= المستطيل  مساحة
 ٗدذج ٍظادح ٍزتؼح 20 =    4×5   =      

***************************************** 
 

 فى مستوى إحداثى متعامد حدد مواضع

 (  , 3,  3-) ج,( 1,  1)  ب, ( 3,  3)  االنقاط

 ب ج ء االشكل أكتب اسمثم   ( 5, 1)  ء
 أوجد مساحتهو  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  وحدة طول   6 = ج ا

 وحدة طول   4 = ء ب 

متعامدان و غير متساويان فى   ء؛ ب,  ج؛ا القطران 

 معين  ب ج ء   االشكل إذنالطول 
 

   حاصل ضرب طولى القطرين      =  مساحة المعين
 ٗدذج ٍظادح ٍزتؼح 12 =   2 ÷ 4×6 =  

 الوحدة الجالجة ) الهندسة و القياس (
المسافة بين نقطتين فى مستوى ( 1)

 الإحداثيات

4 2 0 -1 -2 -3 -4 1 3 

 1  اتـــــبـتدري

1 

5  4  3  2  1  0 -1 -2 -3 -4 

5 

4 

3 

2 

1 

0 

-1 

-2 

-3 

-4 

 ب ا

 ء ج

2 

5  4  3  2  1  0 -1 -2 -3 -4 

5 

4 

3 

2 

1 

0 

-1 

-2 

-3 

-4 

 ا

 ب

 ج

 ء

1  

2 

 ص

 س

 ص

 س
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 فى المستوى  ا : تحول كل نقطة التحويلة الهندسية

 فى نفس المستوى ’اإلى نقطة 

من التحويلات الهندسية الانعكاس والانتقال 
 والدوران

 لكى يتم الانتقال يجب معرفة شيئين 
   اتجاه الانتقال -2مقدار الانتقال     -1    

 

 

 

 

  ديث ؛  ا ب ارسمفى مستوى إحداثى متعامد 

(ثم ارسم صورتها  1,  1)  ب, ( 3,  3)  ا
   ( 2–ص, 1+س) بالانتقال 

 

 ( 1,  1)  ب (            3 , 3)  ا        

  +                          +  

  ُ  (1  ,–2            )ُ  (1  ,–2 ) 

 

 (  1–,  1)  ’ب (           1,  4)  ’ا      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نلاحظ من الرسم أن

 ؛        ’ ؛ ب ’ا // ب؛ ا       ,    ’      ب ’ا = ب ا               

 

 

 فى مستوى إحداثى متعامد حدد مواضع

 (  , 3,  2) ج,( 3,  5)  ب, ( 5,  5)  االنقاط

  ( 2–, 4–)بالانتقال  ثم ارسم صورة المثلث
 

   ( 3,  2) ج     ( 3,  5)  ب    (   5,  5)  ا

 +                   +                    + 

ُ (–4  ,–2 )  ُ (–4   ,–2 )   ُ (–4   ,–2 ) 

 

   (  1,    2–)’ ج    (  1,  1)  ’ب     (3,  1)  ’ا

   
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

   

 حويلات الهندسية الت( 2) 
 الإنتقال 

  

 1  اتـــــبـتدري

1 

5  4  3  2  1  0 -1 -2 -3 -4 

5 

4 

3 

2 

1 

0 

-1 

-2 

-3 

-4 

 ا

 ب

 ’ب

 ’ا

 ص

 س

2 

5  4  3  2  1  0 -1 -2 -3 -4 

5 

4 

3 

2 

1 

0 

-1 

-2 

-3 

-4 

 ا

 ج ب
 ’ا

 ص

 س
 ’ج ’ب

 ٍلادظاخ ٕاٍح

 ا
+ 

ُ 

 ’ا  

 ’ا

– 

ُ 

 ا

 

 ’ا

– 

 ا

ُ 
 

 الأصو
+ 

 الاّرقاه

 اىص٘رج  

 اىص٘رج
– 

 الاّرقاه

 الأصو  

 اىص٘رج
– 

 الأصو 
 الاّرقاه
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 :أكمل ما يأتى         
 (   5,  4) ( بانتقال 3,  2صورة النقطة )  (1)

             ................هى 
 

                                           (2  ,3 ) 
                    + 

                                        (4  ,5   ) 
                                           (6  ,8 ) 

 **************************************** 
 (   4,  1( بانتقال)  3,  2صورة النقطة )  (2)

            ................ هى 
 

                                           (2  ,3 ) 
                    + 

                                        (1  ,4   ) 
                                           (2  ,7 ) 

  
**************************************** 

 ( بانتقال 9,  5صورة النقطة )  (3)
 (   3–, ص 2+) س
            ................ هى 

 

                                           (5  ,9 ) 
                    + 

                                        (2  ,–3    ) 
                                           (7  ,6 ) 

  
**************************************** 

 ( بانتقال 5,  3صورة النقطة )  (4)
 (   1–) س , ص

            ................ هى 
 

                                           (3  ,5 ) 
                    + 

                                        (1  ,–1    ) 
                                           (3  ,4 ) 

                     
 
 
 
 

 
 وحدات   3( بانتقال1–,  2صورة النقطة )  (5)

فى الاتجاه الموجب لمحور السينات 
            ................ هى 

 

                                           (2  ,–1 ) 
                    + 

                                        (3  ,1   ) 
                                          (5  ,–1 ) 

 **************************************** 
   وحدات 4( بانتقال4,  3–صورة النقطة ) (6)

فى الاتجاه السالب لمحور الصادات 
            ................ هى 

 

                                   (–3  ,4 ) 
                     +                              

                                        (1  ,–4)   
                                         (–3   ,0 ) 

 **************************************** 
 ( بانتقال ...,...صورة النقطة ) (7)

  (          11,   5–(  هى ) 4+, ص  3–) س
 

                                   (–5  ,11 ) 
                     –                              

                                       (–3 ,  4)   
                                          (–2 ,7 ) 

 
 **************************************** 
 (...,...بانتقال )(   3–,  1) صورة النقطة  (8)
  (          1,   1هى )   
 

                                   (1  ,0 ) 
                     –                              

                                       (1 ,  –3)   
                                          (0 ,3 ) 

 
 **************************************** 
 

 

 

 

 

3 

 اىص٘رج
– 

 الاّرقاه

 الأصو  

 اىص٘رج
– 

 الأصو 

 لاّرقاها
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نق مساحة الدائرة = 
2

    

    نق  2  محيط الدائرة =  

 ÷2 ÷ محيط الدائرة =قن 

 هى النسبة التقريبية بين محيط الدائرة  و طول قطرها 

 

 

 

سم . إحسب  21دائرة طول نصف قطرها 
  مساحة سطحها

 

نق  = مساحة الدائرة
2

    

سم 1386 = 21×  21×         =
2

 

 

**************************************** 
سم . إحسب مساحة  14دائرة طول قطرها        

  سطحها

 سم 7 = 2÷  14 =قن

نق  = مساحة الدائرة
2

    

سم 154 = 7×  7×         =
2

 

 

**************************************** 
قسمت  سم . 3و5رها قط نصف دائرة طول       

 إحسب مساحة سطح متساوية  إلى أربعة قطاعات
 القطاع الواحد

 

نق  = مساحة الدائرة
2

    

سم 5ٗ38 = 3و5×   3و5×         =
2

 

 = 4 ÷ 5ٗ38 =القطاع الواحد مساحة سطح

سم 625ٗ9
2

 

***************************************** 
 
 
 
 

 
 
طاولة طعام سطحها على شكل دائرة , طول  

 بلوح زجاج متر يراد تغطية سطحها  1و5قطرها 
إحسب التكلفة إذا كان سعر المتر المربع من 

 14ٗ3 =                         جنيها ً 61الزجاج 

 

 م 1و75 = 2÷  1و5 =قن

نق  = مساحة الدائرة
2

    

م 76625ٗ1=  1و75× 1و75× 14ٗ3 =
2

 

 جنيهاً  975ٗ105 = 60 × 76625ٗ1 = التكلفة
 

**************************************** 
إحسب مساحة  سم .62و8 محيطهادائرة        

 14ٗ3 =                                    ها سطح

 ÷2 ÷ محيط الدائرة =قن

 طٌ 10 = 14ٗ3 ÷2 ÷ 62و8  =   

نق  = مساحة الدائرة
2

    

سم 314 = 11×   11× 14ٗ3  =
2

 

  
**************************************** 

إحسب مساحة  سم .44 محيطهادائرة        
                                     ها سطح

 ÷2 ÷ محيط الدائرة =قن

 طٌ  7 =    ×  22 =       ÷2 ÷ 44  =   

 

نق  = مساحة الدائرة
2

    

سم 154 = 7×  7×       =
2

 

**************************************** 
مساحة تكون سم .  11ا دائرة طول قطره       

سم........... =ها سطح
2

 

 مس 5  = 2÷  10 =قن

نق  = مساحة الدائرة
2

    

سم  25 = 5×   5×     =
2 

***************************************** 
 

 ( مساحة الدائرة 3) 
 

 1  اتـــــبـتدري

1 

 = 
22 

7 

22 

7 

 = 
22 

7 

22 

7 

2 

 = 
22 

7 

22 

7 

3 

4 

5 

6 

 = 
22 

7 
22 

7 
7 

22 

22 

7 

7 
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 بأن ى علما ًكل مما يأتإحسب مساحة        

(1) 

نق  = مساحة الدائرة
2

    

سم 154 = 7×  7×       =
2

 

 

 

 

(2) 

 سم 5ٗ10 = 2÷  21 =قن

 

نق  = مساحة الدائرة
2

    

سم 5ٗ346 = 5ٗ10×  5ٗ10×         =
2

 

 

 

(3) 

نق  = مساحة الدائرة
2

    

سم154 = 7×  7×      =
2 

 

سم5ٗ38 = 4 ÷ 154 =ربع الدائرةمساحة 
2

 

 

 

 

(4) 
 

 

 

نق  = مساحة الدائرة
2

    

سم154 = 7×  7×      =
2 

 

سم77 = 2 ÷ 154 =الدائرة نصفمساحة 
2

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 مستطيل  ب ج ء ا  فى الشكل المقابل (5)
سم  إحسب مساحة  7سم و عرضه  12طوله  

 الجزء المظلل
 

 

 

 

 

 سم 5ٗ3 = 2÷  7 =قن

نق  = مساحة الدائرة
2

    

سم 5ٗ38 =5ٗ3×  5ٗ3×      =
2 

 

 اىؼزض × اىط٘ه  = مستطيلمساحة ال

سم 84=  7×  12=                   
2

 
 

 

سم5ٗ45 =5ٗ38 -84 = جزء المظللمساحة ال
2
  

 

***************************************** 
 
 ة مرسومة داخل مربعفى الشكل المقابل دائر (6)

 سم . إحسب مساحة الجزء المظلل 11طول ضلعه 

                                          = 14ٗ3               

 مس 5  = 2÷  10 =قن

نق  = مساحة الدائرة
2

    

سم 5ٗ78 =5×5×14ٗ3  =
2

 

 اىؼزض × اىط٘ه  = مستطيلمساحة الاىؼزض × اىط٘ه  = مستطيلمساحة ال  

 ّفظٔ ×ٍظادح اىَزتغ = غ٘ه اىعيغ 

سم 100=  10×  10=                    
2 

 

سم5ٗ21 =5ٗ78 -100 = مساحة الجزء المظلل
2

 

***************************************** 
 

 

 

 

8  = 
22 

7 

 
 ا

 سم 21

 22 م

7 

22 

7 

 ب
 

 م

 ا

 سم 7
22 

7 

 سم 7

22 

7 

 
 ا

 سم 7

 م
 ب

 = 
22 

7 

 
 ا

 ج ب

 ء

 طٌ 7

 طٌ 12

 

 

 

 

 سم 10

22 

7 
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 م
 ب ا

 

 

 م



 

 

 

 

 

 

 

 

أٗجٔ ٗ مو ٗجٔ ػيٚ  6ٍر٘اسٙ اىَظرطيلاخ ىٔ 

 شنو ٍظرطيو

 

 

 

 6دزف ٍرظاٗيح فٚ اىط٘ه ٗ ىٔ  12اىَنؼة ىٔ 

ػيٚ شنو  أٗجٔ ٍرظاٗيح فٚ اىَظادح ٗمو ٍْٖا

 ٍزتغ

 

  4× ٍذيػ اىَزتغ = غ٘ه اىعيغ  (1)
 ّفظٔ ×ٍظادح اىَزتغ = غ٘ه اىعيغ (2)
 

 2× ) اىط٘ه + اىؼزض (  = مستطيلال محيط(3)
 اىؼزض × ٍظادح اىَظرطيو = اىط٘ه (4)
  

  

 4×اىَظادح اىجاّثيح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ (5)
 6×اىَظادح اىنييح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ (6)
 

 َظادح اىجاّثيح ىَر٘اسٙ اىَظرطيلاخاى(7)
 الإرذفاع× = ٍذيػ اىقاػذج  

 

 اىَظادح اىنييح ىَر٘اسٙ اىَظرطيلاخ(8)
 = اىَظادح اىجاّثيح + ٍجَ٘ع ٍظادرٚ اىقاػذذيِ

 

 

 

 

سم إحسب المساحة  5 مكعب طول حرفه (1)
 الجانبية و الكلية للمكعب 

 
 4×ٍظادح اى٘جٔ  اىَظادح اىجاّثيح ىيَنؼة = 

سم 111 =4×5×5=               
2

 

 6×اىَظادح اىنييح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ 

سم 151 =6×5×5=               
2

 

**************************************** 
سم أوجد  84أطوال أحرفه مكعب مجموع  (2)

 مساحته الجانبية و الكلية 
 

 طٌ 7=  12÷  84غ٘ه اىذزف = 

 4×ح اىجاّثيح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ اىَظاد

سم 196 =4×7×7=               
2

 

 6×اىَظادح اىنييح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ 

سم 294 =6×7×7=               
2

 

**************************************** 

سم 486مكعب مساحته الكلية  (3)
2 

أوجد مساحة
 

 الجانبية الوجه الواحد و مساحته 
 

 6÷ المساحة الكلية  =ة الوجه مساح

سم 81=  6÷  486=                 
2

 

 4×اىَظادح اىجاّثيح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ 

سم 324 =4×81=                   
2

 

**************************************** 

سم 36مكعب مساحته الجانبية  (4)
2 

أوجد 

مساحة
 

 الكلية الوجه الواحد و مساحته 
 

 4÷ المساحة الجانبية  =احة الوجه مس

سم 9=  4÷  36=                 
2

 

 6×اىَظادح اىنييح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ 

سم 54 =6×9=                   
2

 

 
 

( المساحة الجانبية و الكلية لكل 4) 
 من المكعب و متوازى المستطيلات 

 

 1  اتـــــبـتدري

 أٗلاً اىَنؼة
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سم 49إذا كان مساحة قاعدة مكعب  (5)
2

فإن  

 = .............مساحته الجانبية 
 

 4×اىَظادح اىجاّثيح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ 

سم 196 =4×49=                   
2

 

**************************************** 
سم 24إذا كان محيط قاعدة مكعب  (6) 

 
فإن  

 = .............مساحته الكلية 
 

 4 ×طول الضلع  =محيط القاعدة ) مربع ( 
                  24      × ............ =4 

 سم 6 = 4 ÷ 24 =طول الضلع 
 6×َظادح اىنييح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ اى

سم 216 =6×6×6=               
2

 

 
**************************************** 

سم 1111إذا كان حجم مكعب  (7)
3

فإن مساحته  

 = .............الكلية 
 نفسه × نفسه × حجم المكعب = طول الحرف 

     1111  = × ......... ........× ......... . 
 سم  11 =طول الحرف             

 6×اىَظادح اىنييح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ 

سم 611 =6×10×10=               
2

 

 
النسبة بين  سم إحسب 8مكعب طول حرفه  (8)

 الكلية للمكعب  مساحتهالجانبية و مساحته
 
 4×اىَظادح اىجاّثيح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ  

مس 256 =4×8×8=               
2

 

 6×اىَظادح اىنييح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ 

سم 384 =6×8×8=               
2

 

 اىَظادح اىنييح : اىَظادح اىجاّثيح

           256    :     384        ÷128 
             2            :3 

 

 

خزان للمياه على شكل مكعب طول حرفه من  (9)
نع الصدأ متر , يراد طلائه بمادة تم 1و5الداخل 

 جنيهاً . احسب التكلفة  15تكلفة المتر المربع 
 

 6×اىَظادح اىنييح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ 

م 13و5 =6×5ٗ1×5ٗ1=        
2

 

 جنيهاً  212و5 =15×13و5=  التكلفة

 

**************************************** 
 اىَظادح اىجاّثيح ٗ اىنييح ىَنؼة ادظة (11)

 غ٘ه دزفٔ ص طٌ

  

 4×َظادح اىجاّثيح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ اى

س 4 =4×ص×ص=               
2

سم 
2

 

 6×اىَظادح اىنييح ىيَنؼة = ٍظادح اى٘جٔ 

س 6 =6×ص×ص=               
2

سم 
2

 

**************************************** 
   لادظ أُ 

 ٍظادرٔ اىجاّثيح 1ٍظادح ٗجٔ اىَنؼة = 

               4              
 

 يحٍظادرٔ اىني 1ٍظادح ٗجٔ اىَنؼة = 

                             6              
 

 ٍظادرٔ اىنييح 2اىَظادح اىجاّثيح ىيَنؼة = 

                         3              
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 4سم و عرضه  6متوازى مستطيلات طوله  (1)
و سم . إحسب مساحته الجانبية  8سم و ارتفاعه 

 الكلية 
  

 2× ) اىط٘ه + اىؼزض (  = مستطيلال محيط
 سم 21 =2( ×  4+  6)  =                   

 
 اىؼزض × ٍظادح اىَظرطيو = اىط٘ه 

سم 24 = 4×6   =                    
2

 

 
 اىَظادح اىجاّثيح ىَر٘اسٙ اىَظرطيلاخ

 الإرذفاع× = ٍذيػ اىقاػذج  

سم 161 = 8×20   =
2

 

 

 نييح ىَر٘اسٙ اىَظرطيلاخاىَظادح اى
 = اىَظادح اىجاّثيح + ٍجَ٘ع ٍظادرٚ اىقاػذذيِ

سم 218 =  24+ 161+24   =
2

 

**************************************** 
 5حجرة على شكل متوازى مستطيلات طولها  (2)

متر . يراد  3متر و ارتفاعها  3و5متر و عرضها 
ة المتر طلاء جدرانها الجانبية فقط بدهان تكلف

 جنيهات . احسب التكلفة . 9المربع منه 
 

 2× ) اىط٘ه + اىؼزض (  = مستطيلال محيط
 متر 17 =2( × 3و5+  5)  =                   

 
 اىَظادح اىجاّثيح ىَر٘اسٙ اىَظرطيلاخ

 الإرذفاع× = ٍذيػ اىقاػذج  

م 51 = 3×17   =
2

 

 

 جنيها ً 459 = 9×51اىرنيفح = 

 
 

 

رة نقل على شكل متوازى صندوق سيا (3)
 متر ,  2و5متر ,5مستطيلات أبعاده من الداخل 

متر . يراد طلائه من الداخل بدهان تكلفة  1و6
 جنيها ً الحسب التكلفة  12المتر المربع منه 

 
 2× ) اىط٘ه + اىؼزض (  = مستطيلال محيط

 م 15 =2( ×  5ٗ2+  5)  =               
 

 ىؼزض ا× ٍظادح اىَظرطيو = اىط٘ه 

م 12و5 = 5ٗ2×5   =                    
2

 

 

 اىَظادح اىجاّثيح ىَر٘اسٙ اىَظرطيلاخ
 الإرذفاع× = ٍذيػ اىقاػذج  

م 24 = 6ٗ1×15   =
2

 

 

 اىَزاد غلاؤٕااىَظادح اىنييح 
 ج ٗادذجقاػذ= اىَظادح اىجاّثيح +  ٍظادح 

م 36و5 = 5ٗ12+ 24   =
2

 

 

 جنيها ً 438 = 12×5ٗ36اىرنيفح = 

**************************************** 
علبة على شكل متوازى مستطيلات قاعدتها  (4)

و ارتفاعها   سم 9على شكل مربع طول ضلعه 
 إحسب مساحته الجانبية  و الكلية للعلبة.  سم 21

  
  4× ٍذيػ اىَزتغ = غ٘ه اىعيغ  

 سم 36 = 4×9   =        

 
  ّفظٔ×ٍظادح اىَزتغ = غ٘ه اىعيغ    

سم 81 = 9×9   =        
2
  

 
 اىَظادح اىجاّثيح ىَر٘اسٙ اىَظرطيلاخ

 الإرذفاع× = ٍذيػ اىقاػذج  

سم 721 = 20×36   =
2

 

 

 اىَظادح اىنييح ىَر٘اسٙ اىَظرطيلاخ
 = اىَظادح اىجاّثيح + ٍجَ٘ع ٍظادرٚ اىقاػذذيِ

سم 882 =  81+ 721+81   =
2

 

 

 ثاّياً ٍر٘اسٙ اىَظرطيلاخ

 2  اتـــــبـتدري
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 اىنييح ارذفاع ٍر٘اسٙ اىَظرطيلاخ ٍظادرٔ  (5)

سم 120
2

 1111=سم  6سم , 4و بعدا قاعدتيه 

 
 2× ) اىط٘ه + اىؼزض (  = مستطيلال محيط

 سم 21 =2( ×  4+  6)  =                   
 

 اىؼزض × ٍظادح اىقاػذج )اىَظرطيو( = اىط٘ه 

سم 24 = 4×6   =                    
2

 

سم 48=  24+  24ٍظادح اىقاػذذيِ = 
2

 

 

 ٍجَ٘ع ٍظادرٚ اىقاػذذيِ +يح = اىَظادح اىجاّثيح اىَظادح اىني

     120=   ..............      +48    

سم 72=  48 – 120=  اىَظادح اىجاّثيح
2

 

 

 الإرذفاع× اىَظادح اىجاّثيح  = ٍذيػ اىقاػذج 
72 =   21 ×        ....... 

 

 طٌ 6ٗ3=  20÷  72الارذفاع = 

 

**************************************** 
 ٍر٘اسٙ اىَظرطيلاخ ٍظادرٔ اىنييح    (6)

سم 100
2

سم 61و مساحته الجانبية 
2

. احسب  

 1111=مساحة قاعدته  
 

 ٍجَ٘ع ٍظادرٚ اىقاػذذيِ +اىَظادح اىنييح = اىَظادح اىجاّثيح 

     100=   60      +00000    

 2ط40ٌ=   60 –100= ٍجَ٘ع ٍظادرٚ اىقاػذذيِ 

سم 20=  2÷  40 =واحدة مساحة القاعدة ال
2 

 

**************************************** 
 

 

 

 تؼذ غٚ اىشنو اىَقاتو فإُ : (7)

 اىَجظٌ اىْاذج ٕ٘ ............

 اىَظادح اىجاّثيح = ..........

 اىَظادح اىنييح = ............
 

 

 

 

 

 تؼذ غٚ اىشنو اىَقاتو فإُ : (8)

 ..اىَجظٌ اىْاذج ٕ٘ ..........

 اىَظادح اىجاّثيح = ..........

 اىَظادح اىنييح = ............

 ط6ٌ

 

 

    

 طٌ 6

   

 

 

 

 طٌ 15

 طٌ 6
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: هو جزء من مساحة سطح  القطاع الدائرى
الدائرة محصور بين قوس فى الدائرة و نصفى 

 القطرين المارين بنهايتى ذلك القوس .
 

 : لكل قطاع دائرى زاوية مركزية  الزاوية المركزية
 رأسها مركز الدائرة 

 

جموع قياسات الزوايا المتجمعة حول مركز م
361 =الدائرة 

 5
  

 

 قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائرى الذى يمثل 
 91 = 361×       = الدائرة     

5 

 
 قياس الزاوية المركزية للقطاع الدائرى الذى يمثل 

 181 = 361×       = الدائرة     
5

 
 
 

 الدائرى الذى يمثل  قياس الزاوية المركزية للقطاع
 211 = 361×       = الدائرة     

5
 

 
  للهوايات المئوية الجدول الآتى يمثل النسب(1)

 المفضلة لطلاب الصف السادس بإحدى المدارس 
 ئريةامثل هذه البيانات بالقطاعات الد

 
 الهواية   كرة قدم   السباحة   الرسم   المسرح

 %11 %   11 %   25%     35النسبة    
 

 النسبة المئوية للرسم = 
111 %-  (35+%25%+11 = ) %31% 

 
 قياس الزاوية المركزية للقطاع الأول 

 =35  ×361   =126
 5

   
      111  

 

 

 س الزاوية المركزية للقطاع الثانىقيا
 =52  ×361   =91

 5
   

      111  

  اس الزاوية المركزية للقطاع الثالثقي
 =31  ×361   =118

 5
   

      111 

  اس الزاوية المركزية للقطاع الرابعقي
 =11  ×361   =36

 5
   

      111 

 

 

 

 

 
(الجدول الآتى يوضح البرامج التليفزيونية المفضلة 2)

 التى يشاهدها تلاميذ أحد الفصول
 مثل هذه البيانات بالقطاعات الدائرية 

 
 درامى  رياضى  ترفيهى  ثقافى  إخبارى  البرنامج

  11        7        4       5       9التلاميذ      عدد

 
 تلميذ 36= 11+7+4+5+9مجموع عدد التلاميذ = 

 قياس الزاوية المركزية للقطاع الأول 
 =9 ×361   =91

 5
   

      36 

 س الزاوية المركزية للقطاع الثانىقيا
 =5 ×361   =51

 5
   

      36 

  المركزية للقطاع الثالثاس الزاوية قي
 =4 ×361   =41

 5
   

      36 

 س الزاوية المركزية للقطاع الرابعقيا
 =7 ×361   =71

 5
   

      36 

  اس الزاوية المركزية للقطاع الخامسقي
 =11 ×361   =111

 5
   

      36 

 الوحدة الرابعة ) الإحصاء و الإحتنال (
 تمجيل البيانات الإحصائية ( 1)

 بالقطاعات الدائرية

1  

4 

1  

4 

1  

2 

1  

2 

5  

9 
5 

9 

 مزج قذً  

35% 

 اىَظزح

10% 

  اىظثادح

25% 
  اىزطٌ

30% 

 
 ذزفيٖٚ

   9 

 رياظٚ

   11 

ثقافٚ        

5  
 4ثارٙإخ

 دراٍٚ

   7 

25 



 

 

 

تجربة يمكن معرفة جميع  التجربة العشوائية :
إجرائها , و لكن لا يمكن نتائجها الممكنة قبل 

 تحديد الناتج الذى سيحدث فعلاً إلا بعد إجرائها .
 

مجموعة جميع النواتج الممكنة  فضاء العينة :
 للتجربة العشوائية .

 
أى نتائج نحصل عليها داخل تجربة  الحدث :

  عشوائية .
 

مجموعة جزئية من فضاء العينة  و عدد  الحدث :
 ه . عناصرها يمثل عدد مرات حدوث

 

 

 

 اكتب فضاء العينة لكل تجربة مما يأتى :
 
 إلقاء قطعة من النقود مرة واحدة  (1)

 ك , ص ف = 

 
 إلقاء حجر نرد منتظم  (2)

 6 , 5   ,4 , 3   ,2 ,1 ف=

  
 سحب كرة من ثلاث كرات متماثلة  (3)

 حمراء , صفراء , خضراء 

 حمراء , صفراء , خضراء  ف=

 
 نقود مختلفتين مرة واحدة  إلقاء قطعتى (4)

 (ص(, )ك,ك(, )ص,ك(, )ك,ص)ص, ف=

 
 
 3, 2الحصول على عدد مكون من رقمين هما (5)

  23,  32,  33,  22 ف=

 

 

 
زيارة إحدى العائلات التى لديها طفلان لمعرفة  (6)

 جنس الطفلين 

 )ولد,ولد(, )بنت,بنت(, )ولد,بنت( ف=

 
 
 : نرد أكتب الحدث إلقاء حجرىفى تجربة  (7)

 5مجموع النقاط بالوجهين العلويين يساوى 

 (1 ,4( ,)4 ,1( ,)2 ,3( ,)3 ,2) 

 
 
 ( فى تجربة إلقاء حجرى نرد أكتب الحدث :8)

 4أقل من مجموع النقاط بالوجهين العلويين 

 (1 ,1( ,)1 ,2( ,)2 ,1) 

 
 
 فى تجربة إلقاء حجرى نرد أكتب الحدث : (9)

 7بالوجهين العلويين يساوى مجموع النقاط 

 (1 ,6( ,)6 ,1( ,)2 ,5( ,)5 ,2) ( ,3 ,4 ,)

 (4 ,3) 

 
  

 
 
 

 

  ( التجربة العشوائية2) 
 

 1  اتـــــبـتدري
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 (ال )   يرمز له بالرمز  اإحتمال وقوع الحدث 

 (ا) ن   يرمز له بالرمز   اعدد عناصر الحدث 

 (ف) نيرمز له بالرمز  عدد عناصر فضاء العينة
 

 =  (ال )
 

 Y  1  (ال )  Y صفر           
 

 إحتمال وقوع الحدث المستحيل = صفر

 1إحتمال وقوع الحدث المؤكد = 
 

          1=  (ف) ل , = صفر   (Z) ل    

 

 جميع النواتج الممكنة للتجربة مجموع 
          1العشوائية = 

 

 

 

فى تجربة إلقاء قطعة نقود معدنية مرة        
إحسب و ملاحظة الوجه العلوى واحدة فقط 

 :لإحتمالات الآتية ا
 

 ظهور صورة  (ا)

 2=  (ف) ن    حمرات ,ص٘رج ف =   

 1=  (ا) ن     ص٘رج =  االحدث  

 

 %51=  1و5 ==           =     (ال )
 
 

 ظهور كتابة  (ب)

 2=  (ف) ن    حمرات ,ص٘رج ف =   

 1=  (ا) ن     ص٘رج =  االحدث  

 

 %51=  1و5 ==           =     (ال )
 
 
 

 

 

ة فقط و فى تجربة إلقاء حجر نرد مرة واحد       
 ملاحظة الوجه العلوى إحسب الإحتمالات الآتية :

 
 ظهور عدد زوجى  (1)

 2 ,4 ,6 

 
  ظهور عدد فردى (2)

 1 ,3 ,5 

 
  ظهور عدد أولى (3)

 2 ,3 ,5 

 
 4ظهور عدد أقل من  (4)

 1 ,2 ,3 

 
 زوجى  أولى عدد ظهور (5)

 2 

 
  أولى فردى ظهور عدد (6)

 3 ,5 

 
  3ظهور عدد يقبل القسمة على  (7)

 3 ,6 

 
  5ظهور العدد  (8)

 5 

 
  6ظهور عدد أكبر من  (9)

Z
 

  7 >س >صفر   يحقق المتباينة صحيح عددظهور (11)

 1, 2,   3 , 4,   5 , 6  

 

 

 

 

 

 ( الإحتنال2) 
 

 (ان )

 (ف) ن

 1  اتـــــبـتدري

1 

 (ان )

 (ف) ن

1 

2 

 (ان )

 (ف) ن

1 

2 

2 

= 
3 

6 

1 

2 

= 
3 

6 

1 

2 

= 
3 

6 

1 

2 

= 
3 

6 

1 

2 

= 
2 

6 

1 

3 

= 
2 

6 

1 

3 

1 

6 

1 

6 

= 
 صفر

6 
 صفر

= 
6 

6 
1  
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  21إلى  1بطاقة مرقمة من  21صندوق يحتوى   

إحسب الإحتمالات عند سحب بطاقة عشوائيا ً 
  الآتية :

 

 ظهور عدد زوجى  (1)

 2 ,4 ,6 ,8 ,11 ,12 ,14 ,16 ,18 ,21 

 

 

 ظهور عدد فردى  (2)

 1 ,3 ,5 ,7 ,9 ,11 ,13 ,15 ,17 ,19 

 

 

 ظهور عدد أولى  (3)

 2 ,3 ,5 ,7 ,11 ,13 ,17 ,19 

 

  5ظهور عدد يقبل القسمة على  (4)

 5 ,11 ,15 ,21  

 

 4ظهور مضاعفات العدد  (5)

 4 ,8 ,12 ,16 ,21 

 

 

كرات  5كرات حمراء ,  6صندوق يحتوى 
راء  عند سحب كرة واحدة كرات خض 4صفراء , 

  عشوائيا ً إحسب الإحتمالات الآتية :
 
 ظهور كرة حمراء  (1)

 
 ظهور كرة زرقاء  (2)

 
 ظهور كرة خضراء  (3)

 
 
 ظهور حمراء أو صفراء  (4)

 
 

 

 

 عند اختيارتلميذ ولداً  21تلميذاً منهم  45فصل به 
 عشوائياً فما احتمال أن يكون 

 التلميذ المختار ولداً  (1)

 

 اً التلميذ المختار بنت (2)

 بنتاً  25=  21 – 45عدد البنات = 

 

 

 

 

 تلميذاً فإذا كان احتمال نجاح هؤلاء  51ه فصل ب
 احسب  1و8التلاميذ هو 

 
  (عدد التلاميذ المتوقع نجاحهم 1)

عدد التلاميذ المتوقع نجاحهم = 
 تلميذاً 41=51×1و8
 

 (عدد التلاميذ المتوقع رسوبهم  2)

عدد التلاميذ المتوقع رسوبهم = 
 تلاميذ11=51×1و2

 

 

 

لميذ     فان احتمال ( إذا كان احتمال نجاح ت1)
 رسوبه = .......

 1 -    
 

فان احتمال  1و6( إذا كان احتمال أن تمطر غداً 2)
 ألا تمطر = .......

 1و4=  1و6 -1                          

 
رسة د( إذا كان احتمال أن يذهب عمر إلى الم3)

 يذهب = ....... % فان احتمال ألا85غداً 
            111 %- 85= %15% 

 

3 

= 
11 

21 

1 

2 

= 
11 

21 

1 

2 

4 

= 
 صفر

15 

 
 صفر

= 
6+5 

 15 

11 

15 

5 

= 
21 

45 

4 

9 

= 
25 

45 

5 

9 

6 

7 

= 
3 

8 

5 

8 

5 

8 

28 
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20 
= 

2 

5 

4 

20 
= 

1 

5 

6 

15 

5 

20 
= 

1 

4 

= 
2 

5 

4 
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